



Tegna, 11 aprile 2024  
Ris. Mun. 168/2024

**Interrogazione intitolata: „Linea alta tensione abitato di Verscio“** (art. 21 lett. b ROC, art. 65 LOC)

datata 29 marzo 2024, presentata dal CC Giovanni Lepori per il gruppo LiSA

Egregio Signor Lepori,  
gentili Signore, egregi Signori Consiglieri comunali,

conformemente all'art. 21 ROC, il Municipio risponde per iscritto alle interrogazioni direttamente all'interrogante, trasmettendone copia a tutti i Consiglieri comunali.

La pubblicazione del progetto di altissima tensione All'Acqua-Vallemaggia-Magadino, promossa da Swissgrid, non è passata inosservata dal nostro esecutivo. In effetti, come correttamente indicato nell'interrogazione, il tracciato, da Avegno verso la centrale Verbano a Brissago, transita sul nostro territorio attraversando la zona residenziale di Verscio.

Fatta questa premessa, entrando nelle domande specifiche, possiamo indicare:

**Domanda 1:**

*(il Municipio) si è già interessato in passato circa possibili interventi sulla linea ad alta tensione che attraversa l'abitato del nostro Comune, al fine di interrirla o modificarne il tracciato?*

**Risposta:**

Si, il 11.07.2020 il municipale Giotto Gobbi ha preso contatto con Swissgrid (SG) per sapere se la linea Avegno-Verbanò rientrava nel progetto di sostituzione All'Acqua-Magadino.

**Domanda 2:**

*Se sì, con quali esiti?*

**Risposta:**

Il Signor Camerini (SG) rispondeva nel modo seguente: "La zona di pianificazione per il nuovo elettrodotto 220kV All'Acqua - Vallemaggia - Magadino non comprende le Terre di Pedemonte. Il progetto si trova nella fase di definizione di un corridoio e tecnologia: allo stato attuale l'Ufficio Federale dell'Energia prevede di concludere questa fase per la fine del 2020.

Tuttavia, la linea Avegno - Verbano che passa nel territorio delle Terre di Pedemonte, è oggetto di analisi nella Tappa 2 dello "Studio generale Reti ad alta e altissima tensione in Ticino". Questo Studio è nato negli scorsi anni in collaborazione con Cantone, Swissgrid, AET e FFS, con l'obiettivo di coordinare gli aspetti territoriali con quelli tecnici relativi agli elettrodotti. Da questo studio potranno in seguito nascere i progetti futuri per le reti ad alta e altissima tensione. Prevediamo di terminare la Tappa 2 dello Studio per la fine del 2020.

**Domanda 3:**

*Ha richiesto che la linea ad alta tensione fra Brissago e Avegno, sia inserita nel progetto di ammodernamento elaborato da Swissgrid per le linee della Vallemaggia?*

**Risposta:**

Swissgrid era disponibile per un incontro col Municipio ma si era deciso di aspettare l'esito dello studio a fine 2020. Poi la cosa è rimasta in sospeso e il tema è rimasto giacente. Nel corso del mese di settembre 2023, dopo la presentazione pubblica in Vallemaggia, il Municipio ha ripreso il tema e preso posizione alla consultazione trasmettendo al Dipartimento del Territorio e alla Confederazione le proprie osservazioni. Veniva in sostanza ribadito l'auspicio di procedere ad un ampliamento del progetto di interrimento con



l'eliminazione della tratta aerea di collegamento Avegno-Verbanò (vedi copia lettera del 6.10.2023 allegata).

---

**Domanda 4**

*Se sì, con quali esiti?*

**Risposta:**

Finora nessuno.

Nelle osservazioni inoltrate il 17 gennaio 2024 all'Ufficio federale dell'Energia (UFE) dal Consiglio di Stato, non sono state espresse considerazioni alle nostre osservazioni, siamo però indicati quale Comune che ha risposto alla consultazione.

---

**Domanda 5**

*Se no, intende farlo?*

**Risposta:**

Sicuramente si può riprendere il tema

---

Cordialmente.

Per il Municipio:

Il Sindaco:  Il Segretario: 

Fabrizio Garbani Nerini Guido Luminati



Allegato: citato